

**Валерий Леонов,**

директор Библиотеки РАН (Санкт-Петербург)

## «Голландская болезнь» российской библиографии

Рассматривая проблему «голландской болезни» применительно к российской библиотечно-информационной деятельности, автор обращает внимание на ее симптомы: вытеснение отечественных инноваций, изменчивость цен на информационные ресурсы, реструктуризация профессии, снижение качества образования. Для преодоления указанных тенденций предлагается направлять часть дохода от реализации информационной продукции не в ее воспроизводство, а в сферу науки и образования, где основой становится инновационное развитие.

К л ю ч е в ы е с л о в а: библиотечно-информационная деятельность, «голландская болезнь», заимствование технологий.

**Н**астоящая статья продолжает рассмотрение проблем, затронутых в предыдущих публикациях автора<sup>1</sup>. На этот раз нам хотелось бы привлечь внимание исследователей к использованию библиографических ресурсов в условиях перехода постсоветской экономики на инновационный путь развития.

Уникальность библиографии в России состоит в том, что она в высокой степени наделена разнообразными информационными ресурсами в сочетании с развитым сектором науки и образования<sup>2</sup>. Вместе с тем, богатство созданных и постоянно пополняемых информационных ресурсов, как свидетельствует опыт, не может быть благом для инновационного развития библиографической деятельности. Основная проблема современной российской библиографии связана не с наличием их, а с неправильным использованием.

В экономической литературе подобное явление характеризуется непривычным для слуха термином «ресурсное проклятие», как частный случай общей концепции так называемой «голландской болезни»<sup>3</sup>. Что это такое?

<sup>1</sup> Леонов В. П. Библиографическая трансформация знания // Библиография. – 2005. – № 1. – С. 68–77; Леонов В. П. Эволюционный синтез библиографии // Библиография. – 2011. – № 1. – С. 20–29; Леонов В. П. Технобиблиография – новый этап развития библиографии // Библиография. – 2011. – № 3. – С. 14–18.

<sup>2</sup> По самым скромным подсчетам, совокупный фонд только крупнейших библиотек России насчитывает более 160 млн единиц хранения.

<sup>3</sup> Ресурсное проклятие (resource curse) – неблагоприятное воздействие богатства природных ресурсов на экономический рост. «Голландская болезнь» – более широкое понятие, чем «ресурсное проклятие», поскольку

«Голландская болезнь» (Dutch disease), по определению, взятому из «Экономического словаря», представленном в Интернете, – «состояние экономики, для которого характерны два симптома. Первый – увеличение добычи и экспорта сырья. Второй – уменьшение объемов отечественного промышленного производства. При этом появление второго симптома неразрывно связано с первым. Другими словами, «голландская болезнь» – это такое состояние экономики, при котором экспорт сырья гасит развитие национальной экономики.

Условиями для проявления голландской болезни являются, во-первых, открытость экономики, во-вторых, относительно более высокая обеспеченность страны природными ресурсами. Страны, отвечающие этим условиям, как раз и испытали на себе течение «голландской болезни». Причем, они поражались симптомами этой болезни независимо от уровня своего развития и каких-то национальных особенностей экономики: от Австралии и

источником дополнительных средств может быть не только увеличение добычи или изменение конъюнктуры рынка природных ресурсов, но и иностранные кредиты или иностранная помощь. Подробнее об этом речь идет в статье В. Д. Матвеевко «Выбор технологий и экономический рост в ресурсозависимой экономике» (Экономическая наука современной России. – 2012. – № 1 (56). – С. 30–48). В ряде словарных статей по экономике приводятся следующие определения понятия «голландская болезнь»: «Болезнь голландская – деиндустриализация экономики в результате открытия нового источника природного ресурса. Ее начали называть «голландской болезнью», так как она проявилась в Голландии, после того как были открыты газовые месторождения в Северном море (Большой экономический словарь / под ред. А. Н. Азрилияна. 6-е изд., доп. – М. : Ин-т нов. экономики, 2004. – С. 94).

Голландии (эта страна дала название болезни) до Гвианы и Замбии. Слово стало корневым для обозначения такого экономического явления, как голландская болезнь.

В итоге была выявлена удивительная и странная черта экономической жизни мира – «страны с бедными природными ресурсами превосходят по темпам развития страны с богатыми природными ресурсами»<sup>4</sup>.

«Ресурсное проклятие» связано с проблемой распределения финансовых средств между владельцами ресурсов для создания новых технологий. По моим наблюдениям, симптомы «голландской болезни» и «ресурсного проклятия» как ее разновидности поразили не только экономику, но и проникли в отечественную библиотечно-информационную деятельность. Библиотеками, научными центрами финансы используются сегодня не для внесения соответствующих изменений в научную деятельность профильных институтов (что способствовало бы повышению их статуса в информационном обществе), а для воспроизводства и применения уже существующих зарубежных информационных разработок. На этом фоне возникает имитация инноваций.

Приведем, взяв за основу модель В. Д. Матвеевко<sup>5</sup>, некоторые, на наш взгляд, типичные проявления «голландской болезни» в российской библиографии.

1. Реструктуризация профессии. Спрос на библиографию порождает профессиональные услуги одностороннего типа. Сегодня новые технологии не вторгаются в библиографическую деятельность, а занимают заранее определенные «ячейки», ибо на них имеется спрос. В результате, инвестиции в развитие научных исследований не только федерального, но и регионального уровней постоянно снижаются. Это приводит к тому, что высококвалифицированный труд библиографа все больше перемещается в односторонний сектор услуг.

2. Изменчивость цен на информационные ресурсы. Изменчивость носит направленный характер. Большие колебания цен на информационные ресурсы отражаются на стоимости услуг. В библиог-

рафии происходят качественные изменения, связанные с поиском наиболее экономичных и эффективных путей использования полученного знания при наличии массового спроса.

3. Вытеснение отечественных инноваций. Что такое инновация в библиографии сегодня? В обычном понимании это симбиоз, получаемый путем объединения библиографических ресурсов и технологий для создания информационного знания. В информационном обществе процессы внедрения и использования инноваций в самых разнообразных формах входят в повседневную жизнь рядовых людей, становятся массовым явлением. В этом смысле инновации ускоряют не историю, а нашу повседневную реальность.

В российской библиографии сформировался своего рода замкнутый круг: избыток информационных ресурсов порождает феномен ресурсозависимости. Это влечет за собой отставание в создании собственных инновационных продуктов для развития технобиблиографии. Такая ситуация дает возможность ей выйти широко на международные информационные рынки. Восполнение пробела с выходом на рынки в ряде случаев происходит за счет заимствования зарубежных разработок<sup>6</sup>. Существующее финансирование информационной деятельности не позволяет отечественной библиографии стать лидером в инновациях. Даже если ресурсный сектор располагает достаточными средствами для инвестиций, то возникают трудности с их сбережением из-за роста изменчивости обменного курса.

Кроме того, заимствованные западные технологии оказываются не всегда эффективными, поскольку существующие в России нормы, стандарты, правила не соответствуют этим технологиям. Самый типичный пример несоответствия – многие ныне действующие ГОСТы<sup>7</sup>. Данный недостаток сказывается и на деятельности отечественных производителей информационных продуктов.

<sup>6</sup> См.: Михайлова Н. И. Информационное обеспечение книжного рынка: направления модернизации (на примере Москвы) // Библиография. – 2005. – № 1. – С. 3–9.

<sup>7</sup> Вот одно из последних изданий, подготовленное специалистами Российской книжной палаты: Стандарты по издательскому делу / сост. А. А. Джиго, С. Ю. Калинин. 3-е изд. – М.: Экономистъ, 2004. – 623 с. В книге представлены 18 государственных стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу СИБИД, из которых 16 имеют статус межгосударственных стандартов СНГ. Можно полагать, что они в основном соответствуют международным требованиям.

<sup>4</sup> Голландская болезнь [Электронный ресурс] // Экономический словарь : [сайт] / сост. Н. И. Фокин, П. Н. Фокин. – Режим доступа : <http://dictionary-economics.ru/word/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F-%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%B7%D0%BD%D1%8C> (23.06.2012).

<sup>5</sup> Матвеевко В. Д. Выбор технологий и экономический рост в ресурсозависимой экономике ... – С. 48.

4. Снижение качества образования. Реструктуризация профессии ведет к кризису библиографического образования. Присутствие источников дополнительного дохода порождает уменьшение спроса на получение высокопрофессиональной подготовки и снижение в целом качества образования. Так «ресурсное проклятие» формирует ошибочную уверенность в завтрашнем дне.

Мы перечислили только некоторые типичные проявления «голландской болезни» в российской библиографии. Существуют ли пути ее преодоления? Будем исходить из того, что условия, в которых действуют учреждения, занимающиеся инновационной деятельностью, разные. Происходящие в них изменения также требуют новых изменений. А что, если направить существенную часть дохода

от реализации информационной продукции не в ее воспроизводство, а в сферу науки и образования? Туда, где основой становится инновационное развитие. Принципиальная возможность перейти на инновационное развитие существует, хотя на этом пути очевидны сложности. Главная из них состоит в том, что период, когда в науке и образовании были «лишние» средства, миновал. Кроме того, у лиц, занимающихся вопросами организации науки, наверное, имеются другие точки зрения на то, какие изменения влияют на результативность инновационной деятельности.

Дальнейшее обсуждение затронутой в статье темы видится в участии в ней не только библиографов и информационных технологов, но и широкого круга специалистов-практиков.

Стаття надійшла до редакції 2.07.2014.

УДК 01(470+571)«20»

**Валерій Леонов**

«ГОЛЛАНДСЬКА ХВОРОБА» РОСІЙСЬКОЇ БІБЛІОГРАФІЇ

Розглядаючи проблему «голландської хвороби» стосовно російської бібліотечно-інформаційної діяльності, автор статті звертає увагу на її симптоми: витіснення вітчизняних інновацій, мінливість цін на інформаційні ресурси, реструктуризація професії, зниження якості освіти. Для подолання зазначених тенденцій пропонується спрямовувати частину доходів від реалізації інформаційної продукції не в її відтворення, а у сферу науки і освіти, де інноваційний розвиток стає визначальним.

**К л ю ч о в і с л о в а:** бібліотечно-інформаційна діяльність, «голландська хвороба», запозичення технологій.

UDC 01(470+571)«20»

**Valerii Leonov**

«DUTCH DISEASE» OF RUSSIAN BIBLIOGRAPHY

Considering the problem of the 'Dutch disease' in relation to the Russian library and information activities the author draws attention to its symptoms: replacement of national innovations, price volatility for information resources, restructuring of profession and deterioration of education quality. To overcome these tendencies the author suggests depositing a part of the income from the sale of information products not in its reproduction, but in field of science and education as the basics for innovative development.

**K e y w o r d s:** Library and Information Activities, «Dutch disease», Borrowings of Technologies.